

# 英雄無「編外」

## 志願消防料獲立法保障

針對天津港「8·12」重大火災爆炸事故「編外」消防員遇難者相關事宜，國務院總理李克強近日赴醫院看望傷者時表示，參加施救的現役和非現役消防人員都是英雄，英雄沒有「編外」！全國政協委員、公安部特邀監督員管飛指出，志願消防隊伍的作用不容忽視，建議大力發展志願消防隊伍，健全保障激勵制度，使其發揮更大的防災救災作用。他並透露，相關部委承諾將在《志願服務條例》立法、《消防法》修改工作中，增加涉及志願消防隊伍的內容。

香港文匯報·人民政協專刊  
記者 馬曉芳、王頤 北京報道



天津港「8·12」重大火災爆炸事故致逾百人罹難，其中大部分為第一時間參與救援人員。而最先到達現場的隸屬天津港務局碼頭的三個消防專職隊更是遭受滅頂之災，至今仍有幾十人失聯。這些被稱為「編外」的遇難消防員也因其「特殊身份」成為焦點，引發社會關注。

管飛表示，「編外」消防員是志願消防隊伍中的一支，其作用不容忽視，功勞也應被銘記。「公安部消防局宣傳處處長雷進德明確表示，首批救援的是港務局碼頭的三個消防專職隊，是屬於企業的專職隊，他們距離最近，第一時間趕到現場，這充分表現了志願消防隊伍的優勢，即能在第一時間到達事故現場展開救援。」管飛說，他為志願消防隊伍第一時間出現而感動，也因參與救援的志願消防人員的巨大犧牲而無比痛心。

### 消防局亟需專勤結合

管飛表示，當前公安現役消防警力不足的矛盾日益凸顯，亟需實行「專勤結合」的消防格局，大力發展志願消防隊伍。數據顯示，美國約114萬消防員中69%是志願；歐盟消防人員約270萬，志願消防員約佔

87%；日本公務員身份「常備消防職員」與志願者組成的「消防團」人數比約為1:5.6。

「而中國13億人口，卻僅有不足20萬的專業消防力量，缺口巨大，亟需志願消防隊伍彌補空缺。我國是全世界消防工作最艱巨的國家之一，所以更需要全民消防。」管飛說。

### 《消防法》將增志願消防內容

今年全國「兩會」期間，管飛聯合33位全國政協委員，提交了關於大力發展志願消防隊伍的提案。提案建議，加快《志願服務條例》立法，修訂《消防法》，明確志願消防隊的法律地位、與服務對象的法律關係及其激勵保障、權利義務。同時建議將其納入「十三五」消防專業發展規劃，加快完善志願消防隊伍組織管理體制、運行服務模式、風險防範和權益保障機制。

公安部經過與民政部、財政部協商後，7月對該提案給予答覆，稱已啟動《消防法》

修改工作，將增加有關鼓勵發展志願消防隊伍的內容，並將志願消防員參加志願服務情況與就業、教育、戶籍等掛鉤。回覆中明確指出落實對志願消防人員的撫恤政策，將其納入見義勇為人員予以鼓勵保護。

### 全國政協雙周會曾專議消防

今年6月，全國政協就「建設工程消防審核驗收」召開雙周協商座談會。管飛在會上發言並詳細闡述了大力發展志願消防隊伍的迫切需要和諸多優勢，得到全國政協主席俞正聲肯定。俞正聲指出，要重視社會力量，樹立全民消防意識。

此次會議前，全國政協社會和法制委員會調研組專門赴陝西等地調研。管飛說：「調研考察的陝西長慶石化公司有658名志願消防員，定期舉行崗位消防、氣防設施使用等

培訓，與一牆之隔的消防中隊良好互助，使志願消防與專業消防充分結合，在嚴峻的消防安全形勢下，有力地補充了專業消防力量的不足。如每家企業尤其是石化等危險企業都如此做，能降低很多風險。」



中共中央政治局常委、國務院總理李克強看望並慰問連日奮戰在一線的救援官兵和消防隊員。

新華社



管飛接受本刊記者專訪。

記者王頤攝

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友好協進會協辦

專刊

第130期



### 地方動態

#### 重慶

#### 研討三峽庫區黃金旅遊帶建設



重慶政協委員在城口縣調研。

本報重慶傳真

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者楊毅重慶報道）重慶市政協日前就推進生態產業發展、打造三峽庫區黃金旅遊帶展開專題研討。

委員們認為，應當優化空間規劃、產業發展規劃和生態涵養規劃，解決「點在哪裡，幹什麼」的問題，防止「盲目開發、過度開發、無序開發、分散開發」。同時構建促進區域人口減載、產業發展等政策支撐，研究和突破招商引資、環境土地、技術、人才等產業發展難題，樹立全域景區概念，整合片區旅遊資源，打造三峽庫區黃金旅遊帶，按照生態化、智能化、低碳化理念，加快發展生態工業。

#### 貴州

#### 納政協建言 殘疾人免費乘公交

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者徐悅貴陽報道）在貴州銅仁市政協提案推動下，自8月1日起，該市近10萬殘疾人可持證免費乘坐城市或城鄉公交车。

銅仁市政協今年提交《關於殘疾人憑證免費乘坐市內公共交通的建議》提案，建議市政府對殘疾人依法實行公共交通乘車優惠，辦理相關手續後憑證在市區內免費乘坐公交车，銅仁市政府將其列為2015年度重點提案。經多次會商，銅仁市制定出台《關於殘疾人免費乘坐公交车的通知》，規定從8月1日起，中心城區殘疾人可憑《殘疾人證》或用該證辦理的「愛心卡」免費乘坐城市或城鄉公交车，居住在銅仁市中心城區的非本地戶籍殘疾人，亦可憑證同等享受本地戶籍殘疾人乘坐公交车待遇。

## 王欽敏：解決企業困難 關心非公困惑

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者郭建麗、實習記者圖們、通訊員岳華內蒙古報道）近日，內蒙古工商聯成立60周年座談會在內蒙古呼和浩特召開。全國政協副主席、全國工商聯主席王欽敏出席會議時表示，要把解決企業發展實際困難和關心非公制經濟人士思想困惑，貫穿到工商聯各項工作中。

王欽敏表示，《中國共產黨統一戰線工作條例（試行）》明確指出要圍繞促進「兩個健康」工作主題，即「非公有制經濟健康發展和非公有制經濟人士健康成長」履行職責、發揮作用，並規定商會是工商聯的基層組織和工作依托，統戰工作要向商會組織有效覆蓋，要對所屬商會進行指導、引導和服務等。

內蒙古政協主席任亞平表示，1955年2月內蒙古政協成立，4個月後，內蒙古工商聯成立，政協與工商聯同年誕生，共同發展，內蒙古工商聯60年來，不斷推動非公有制經濟壯大內蒙古總體經濟實力，推動非公有制經濟人士有序參與政治生活。



王欽敏。

據介紹，目前內蒙古工商聯與美國、俄羅斯、蒙古等國及香港、澳門特別行政區工商社團簽訂了友好商會合作協議。今年上半年，蒙古國與內蒙古貿易值同比增長6.6%，中國首次成為蒙古國第一大貿易夥伴國。

## 鄭建邦：不忘華人華僑對抗戰的幫助

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者聶晨靜綜合報道）海外首座抗日戰爭紀念館近日在美國三藩市唐人街開幕。應邀出席的全國政協常委、民革中央副主席鄭建邦發表主題演講時表示，不會忘記華人華僑以及國際反法西斯同盟國對中國抗日戰爭的支持和幫助。

### 中國抗戰的歷史功績不容抹煞

他指出，中國人民為贏得世界反法西斯戰爭的勝利作出了巨大貢獻，這一歷史功績不容抹煞，中國人民付出了傷亡3,500萬人、財產損失5,000億美元的慘痛代價。中華兒女團結一心，海外華人華僑以及美、蘇、英等世界反法西斯同盟國為中國的抗戰提供了有力的支援，最終贏得了抗日戰爭的勝利。

他表示，廣大華人華僑在全美各地開展聲勢浩大的抗日宣傳和募捐活動，不僅幫助國民政府推銷救國公債，組織各種義演義賣，還號召華人節衣縮食，為祖國抗戰捐款捐物。

據不完全統計，抗戰期間，全美地區華人華僑捐款高達2,500萬美元，人均300美元。「我們也不能忘記在中國抗戰最艱苦的時刻，美蘇英等世界反法西斯同盟國與中國人民共渡時艱，並給我們許多寶貴支援。」



鄭建邦在海外首座抗日戰爭紀念館開幕式上發表主題演講。

### 籲華人共同維護二戰成果

鄭建邦強烈譴責否認、歪曲、篡改二戰歷史的圖謀和行徑，呼籲海外華人華僑與國際社會一道，共同維護二戰的勝利成果和國際社會的公平正義，共同承擔起維護戰後國際秩序、捍衛世界和平的神聖使命。

據了解，紀念館由著名華人社會活動家方李邦琴發起，由海外華人華僑捐資、捐物建成，旨在幫助後人從歷史中汲取教訓、尊重歷史、珍惜和平。國務院僑辦副主任何亞非、中國駐三藩市總領事羅林泉等出席開幕式。

## 甘肅港澳委員：有了了解才有愛

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者肖剛蘭州報道）「我是香港人，工作在澳門，深知港澳青年不了解內地源於接觸少。」甘肅省政協委員盧宏駿日前在此間表示，「紅色旅遊是甘肅主打的旅遊品牌，組織港澳青年實地踏訪，遊覽紅色景點，了解文化歷史，感受內地城市的飛速發展，他們會用自己的經歷去影響身邊的人，讓更多港澳市民增進對祖國的了解。有了了解才有愛。」

盧宏駿告訴記者，澳門回歸祖國逾15年，很多愛國的青年社團都赴內地參觀考察，了解經濟、政治、文化等方面的發展建設情況。因為對祖國有了客觀、全面的認識，感情也在悄然改變。

### 籲深入了解紅色文化

他建議，選取最具代表性的紅色景點，根據歷史關聯協調好遊覽路線，安排愜意香甜的地方特色飲食，配以知識全面的導遊生動講解，再準備一些冊頁，以便港澳青年深入了解紅色文化，「來過、看過、了解過，回去後可以向朋友推薦，甚至將來他會對孩子說：『你長大了可以去甘肅看看紅色景點、酒泉衛星發射基地、敦煌，多了解祖國。』」他認為，利用紅色之旅讓港澳青年走進甘肅，不僅能帶動旅遊業，還能扶持小企業發展。「甘肅富民產業不僅要靠大企業，更要倚重中小微企業，紅色旅遊涉及的交通、住宿、餐飲等恰好是小企業的『領地』。隨著隴港澳三地青年交流的緊密，對甘肅的文化創意產業必然產生推動提升作用。」



甘肅會寧會師舊址。

網上圖片

## 青年導演創作季落幕 張馨元獨攬六獎

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者何凡北京報道）歷時一年的「中國影響力」青年導演劇情短片創作季日前在京決出賽果。其最高獎項首座金羽毛獎由張馨元執導的《疑路邂逅》摘得，該片並攬獲最佳導演、最佳編劇、最佳剪輯、最佳音樂和最佳錄音獎。



張馨元（左三）獨攬六獎。本報北京傳真